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NOTITIE 

Datum
:
20 maart 2012

Betreft
:
(Sociale) controle in de jacht
In het kader van het project Legaal Wapenbezit ontving de KNJV van de projectgroep de volgende vraag:

“Zou de KNJV op korte termijn meer informatie kunnen verschaffen over de sociale controle binnen de jacht, zowel geïnstitutionaliseerd als informeel? Is er binnen de KNJV een meldpunt? Zou je kunnen ingaan op de organisatie van de jacht, m.n. de veranderende positie van de WBE’s t.g.v. de nieuwe wet natuur”? 

Controle op jacht en jagers vindt op verschillende manieren plaats. Onderstaand wordt getracht hiervan een overzicht te geven. Hierbij is uitgegaan van de weg die de jager aflegt om jager te worden. Veel jagers geven vaak al op jonge leeftijd aan interesse te hebben in de jacht en zij beginnen door een familielid – meestal één van de ouders – gezelschap te houden en zich in de jacht nuttig te maken, bijvoorbeeld als drijver. Wanneer men oud genoeg is en de interesse is gebleven, begint men met de jachtopleiding. Anderen komen bijvoorbeeld via het werken met jachthonden in de jacht terecht en leren daar wat de ‘do’s’ en ‘don’ts’ zijn in de jacht. Het gebeurt bijna nooit dat iemand zonder eerder in de praktijk met jacht in aanraking te zijn geweest, aan de cursus begint. 

Kennis en basisvaardigheid

Om in Nederland te kunnen jagen, dient men minimaal 18 jaar te zijn en te voldoen aan de voorwaarden als gesteld in de Nederlandse wetgeving. Daarin is bepaald dat om in Nederland een jachtakte te kunnen verkrijgen men aan 3 eisen dient te voldoen. Men dient aan te tonen:
1.
Dat men met goed gevolg een door de Nederlandse overheid erkend jachtexamen heeft afgelegd. Erkend zijn naast het Nederlandse jachtexamen, de examens van Duitsland, België en Luxemburg; 
2.
Dat men beschikt over een verzekering ter dekking van de wettelijke aansprakelijkheid als gevolg van de jacht (WA-jacht-verzekering). De Nederlandse wet stelt een minimum eis aan het verzekerde bedrag, zijnde € 907.560,43;

3.
Dat men beschikt over jachtmogelijkheid in Nederland. Dit kan zijn via eigendom van gronden die voldoen aan de door de wet gestelde eisen, door het huren van het jachtrecht of door het verkrijgen van een vergunning van een Nederlandse jachthouder. Deze vergunning kan zijn een verklaring waarin de jachthouder toestaat buiten zijn gezelschap de jacht in zijn terrein te beoefenen. Het kan echter ook een vergunning/toestemming zijn waarin de jachthouder toestaat de jacht in zijn gezelschap uit te oefenen.
Ad. 1. Jachtopleiding en -examen

In de opleiding voor het jachtexamen wordt naast het overdragen van kennis veel aandacht besteed aan het aanleren van vaardigheid in de omgang met het wapen. Zowel in de theorie als in de praktijkonderdelen wordt op klemmende wijze aandacht besteed aan het veilig gebruik van een vuurwapen (hagel- en kogelgeweer). Vanaf de allereerste les is veiligheid de basis van alle handelen. Dit gebeurt in de theorie door het laten zien van verschillende situaties die als veilig/onveilig moeten worden beoordeeld door de cursist, waarna uitleg volgt waarom iets veilig of onveilig is. Tijdens de praktijklessen wordt dit er door de instructeurs in ‘gehamerd’, ook al omdat het schieten grotendeels buiten gebeurt en men dus rekening moet houden met (schade aan) gebouwen, medecursisten, de instructeurs, bezoekers etc. Op deze wijze leert men de cursist een ‘tweede natuur’ aan waarbij altijd wanneer een wapen ter hand wordt genomen, de omgevingsfactoren een belangrijke rol spelen.

Tijdens het examen wordt zowel in theorie (beoordelen van situaties) als in de praktijk opnieuw veel aandacht gegeven aan het onderwerp ‘veiligheid’. Een fout tijdens het praktijkexamen op het gebied van veiligheid heeft automatisch verwijdering van het examen tot gevolg. Men kan dan pas opnieuw examen doen na eerst weer les te hebben gevolgd.

Overheid

Wanneer men aan de gestelde eisen voldoet en de jachtakte aanvraagt, controleert de politie of dit inderdaad zo is en gaat vervolgens na of misbruik van het voorhanden hebben van een vuurwapen kan worden gevreesd (zie Wwm en CWM). Pas als ook de overheid op dit gebied tevreden is gesteld – en nadat de woning (kluis) is gecontroleerd – wordt de akte verstrekt en kan een wapen (dat is toegelaten voor jacht, beheer en schadebestrijding) worden aangeschaft. De (uitvoeringsbesluiten van de) Flora- en faunawet en straks de Wet Natuurbescherming stelt nadere eisen aan de geweren (vuurwapens) die mogen worden gebruikt en die op basis van de jachtakte voorhanden kunnen worden gehouden. Bij jacht, beheer en schadebestrijding worden in principe slechts twee soorten wapens gebruikt namelijk (dubbelloops) hagelgeweer en kogelgeweren (vuistvuurwapens en automatische wapens zijn niet toegestaan en bij semi-automatische wapens geldt een beperkende ombouw naar het aantal patronen dat in het magazijn kan worden opgenomen 1).

Vervolgens heeft de overheid toeziende taken op jagers in het veld in de vorm van de politie, de BOA’s, de nVWA en de provinciale toezichthouders. 

Op jacht

De invloedrijke Spaanse filosoof José Ortega y Gasset schreef over de jacht dat ‘hij niet jaagde om te doden, maar doodde om gejaagd te hebben’. Hiermee gaf hij aan dat de passie van de jager zich richt op de jacht, het duurzaam benutten van de natuur. Geweren zijn slechts de middelen om dit te kunnen doen en staan dus niet in het middelpunt. 

Nadat het examen is afgelegd en de jachtakte is verkregen, een procedure van veelal ruim een jaar, die zowel financiële offers vraagt als grote persoonlijke inzet, kan men op jacht. Aanvankelijk zal dit zijn onder begeleiding van degene die de jager in staat stelt te gaan jagen, de vergunningverlener, veelal zal dit in familieverband zijn, bijvoorbeeld vader en zoon. Ook als de jacht ‘buiten gezelschap’ zou mogen worden uigeoefend is er altijd een zgn. jagermeester (jachtleider) die verantwoordelijk is, de gang van zaken regelt en toezicht houdt op de afspraken die zijn gemaakt. Dit leidt bij jagers tot een soort tweede natuur, waarbij men onbewust de medejagers ‘scant’ en het zal opvallen als de jachtgenoot ‘in de knoop zit’. Dat is ook het moment waarop een gesprek wordt aangegaan. Deze sociale controle in de omgang tussen jagers vind plaats in allerlei vormen van twee jagers tot en met combinaties 2) van jagers, ook buiten het jagen om, zeker bij jachtcombinanten die elkaar al langer ontmoeten op en buiten de jacht.
Het niet nakomen van afspraken of het onveilig handelen, betekent dat men niet langer welkom is, dus niet meer kan jagen. In feite kent de jacht in Nederland een ‘stilzwijgend’ mentorschap, doordat men ofwel via één van de ouders in de jacht terecht komt, ofwel via een derde die de nieuwbakken jager aanvankelijk onder zijn hoede neemt, beoordeelt en pas als hij/zij tevreden is over kennis, vaardigheid en veiligheid, alleen laat jagen.

Wanneer de jager meer mogelijkheden krijgt en wellicht zelfstandig een veld kan huren, neemt hij diezelfde verantwoordelijkheden weer op zich en wordt hij mentor van een nieuwe jager. Overigens is de jacht in Nederland een dusdanig schaars goed dat nagenoeg overal gejaagd wordt ‘in gezelschap’ derhalve met een grote sociale controle op veiligheid. Jagers stellen zichzelf hierdoor  immers aan gevaar bloot wanneer zij niet adequaat zouden ingrijpen bij beperkingen (lichamelijke of geestelijk) die een risico voor de veiligheid zou opleveren. De risico’s als gevolg van onveilig handelen zijn immers dusdanig groot dat eenieder die aan de jacht deelneemt zich daar terdege van bewust is en dreigend onveilig handelen voorkomt door in te grijpen, dan wel om de jachtleider daarvan op de hoogte te stellen. Daadwerkelijk onveilig handelen, resulteert in de meeste gevallen tot verwijdering van de jacht. Doordat de jagerswereld redelijk beperkt is en men elkaar op vele plaatsen tegenkomt is het herhaaldelijk onjuist of onveilig handelen snel bekend en zal men niet meer worden uitgenodigd, c.q. niet meer kunnen jagen.

Vereniging

Overtreding van de gedrags- weidelijkheids regels van de KNJV(normen en waarden van de jager)  – waaronder het overtreden van veiligheidsregels – kan resulteren in een klacht bij de Ereraad. Deze Raad heeft verschillende verenigingsrechtelijke mogelijkheden. Met de uiterst zorgvuldige wijze waarop deze Raad al vele decennia handelt, heeft de Ereraad een groot aanzien en ontzag in de jagerswereld weten te bereiken. (Het voorkomen van) Een klacht bij de Ereraad is dan ook een sterk motief om correct te (blijven) handelen.

De KNJV is mede initiatiefnemer geweest van de Stichting Tuchtrecht voor jachtgerechtigden in Nederland. Bij het tuchtrecht kan iedereen een klacht indienen tegen jagers, die zich niet houden aan de regels. In het Tuchtrecht hebben onafhankelijke rechters zitting, die worden bijgestaan door deskundigen op het gebied van de jacht. De tuchtrechters kunnen de korpschef adviseren de jachtakte niet te verlengen.

Wildbeheereenheid (WBE)

De WBE is een vereniging van jachtgerechtigden in een bepaald gebied. De WBE coördineert het wildbeheer en de wildschadebestrijding maar heeft op dit moment geen directe rol in het kader van de veiligheid en het optreden in het veld. Wel is het zo dat de WBE kan optreden bij klachten, bijvoorbeeld door het niet langer doorschrijven van afschotvergunningen, of door sancties op te leggen aan jagers die zich niet aan de regels houden. Bovendien organiseren verschillende WBE’s toezicht in het veld door de aanstelling van BOA’s.

De jager heeft dus in de praktijk te maken met een sociale structuur op drie niveau’s is. Namelijk als eerste die van de jachtcombinatie/gezelschap waar men mee jaagt. Vervolgens de WBE  en tenslotte de landelijke vereniging. Naar verwachting zal met de komst van de Wet Natuurbescherming de individuele jager nog nadrukkelijker moeten participeren in de WBE (anders geen wildbeheer)en zal hij dus aan nog meer sociale controle zijn onderworpen. 

De KNJV gaat er van uit dat deze vorm van sociale controle een meldpunt overbodig maakt, te meer daar de Ereraad als ‘vangnet’ deze rol al vervult bij incidenten.
1)
De middelen, waaronder geweren en de eisen die daaraan worden gesteld zijn vastgelegd in het Jachtbesluit (paragraaf 7 Art. 12 en 13) en het Besluit Beheer en Schadebestrijding (paragraaf 4 art. 7) van de Flora- en faunawet.

2)
In veel gevallen huren jagers samen het jachtrecht, of worden de kosten van de jacht over een aantal jagers verdeeld. Deze groepen worden combinaties genoemd. Er wordt gejaagd in ‘combinaties’ en de medejagers zijn ‘combinanten’. 







